

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康
电子信箱:wsbzyyzk@163.com

推动中医特色康复医疗发展 完善中医康复诊疗规范 河南成立疼痛康复医学协作网络中心(专科联盟)

本报讯(记者张琦 通讯员薛爱荣 王新义)记者12月11日从河南省中医药研究院获悉,由河南省科协主办、河南省软科学研究会及河南省中医药研究院承办的全国疼痛康复诊疗技术新进展学术交流会暨河南省软科学研究会学术年会在郑州召开。中国工程院院士、国医大师、天津中医药大学第一附属医院石学敏教授等知名专家出席会议并开展

专题讲座。200余名基层疼痛康复工作者参加了会议并聆听了讲座。本次大会还邀请了国内知名疼痛康复专家围绕疼痛康复科的新技术、新进展、疼痛康复科建设与管理等内容开展专题讲座;同时举办疼痛康复专家面对面答疑解惑活动,共同探讨疼痛康复目前遇到的难题和今后发展方向。大会同时进行了河南省疼痛康复医学协作网络中心(专科联盟)启动仪式及授牌。

石学敏表示,河南省疼痛康复医学协作网络中心(专科联盟)的成立具有重要意义,将对河南人民的健康做出积极贡献。今后,河南的中医疼痛康复工作将对全国疼痛康复工作起到样板及示范作用。

据河南省软科学研究会理事长薛爱荣介绍,该联盟的成立旨在为各级康复机构在学科建设、人才培养、科研协作、技术交流等领域搭建交流合作平台。此次大会促进河南省疼痛康复诊疗技术普及与推广,落实了国家卫生计生委《关于开展医疗联合体试点工作的指导意见》的精神,适应分级诊疗及新的医改政策,进一步规范了河南省康复科的学科建设,将对提升河南省康复医疗服务能力起到重要作用。

责编 采凤娇 美编 一伊

河南中医药大学李建生教授 荣获河南省科学技术杰出贡献奖

本报讯(记者张琦)记者昨日从河南省中医管理局获悉,2017年度河南省科学技术奖评审结果揭晓,329项成果获得省科学技术进步奖。其中,河南中医药大学李建生教授荣获2017

年度河南省科学技术杰出贡献奖。

据介绍,河南省科学技术杰出贡献奖是我省科技最高奖项,每年授予的人数不超过2人。今年,该奖由李建生教授和郑州大

学校长刘炯天教授获得。

李建生是中原学者、河南中医药大学副校长,长期从事中西医结合防治呼吸疾病的临床、教学和科研工作,为我国中西医结合防治呼吸疾病的科学技术发

展做出了贡献。他研制的8项呼吸疾病中医辨证标准在全国推广应用,推动了呼吸疾病诊疗水平的提高;创建了老年社区获得性肺炎中西医结合治疗方案,治愈率提高了46.43%;积极参与国

家和河南省中医药行业发展规划,为河南省中医药事业发展和科技进步做出了杰出贡献。李建生主持完成的两项成果分别于2012年、2015年获得国家科技进步二等奖。

中医院传真

襄城县中医院

加强职工普通话培训

本报讯(记者王正勤 通讯员周勇杰)日前,襄城县中医院邀请县语言文字工作委员会主任谢树彬为医务人员开展普通话培训,进一步提高医务人员的普通话水平,使医务人员自觉使用普通话,减少因语言隔阂带来的不便和矛盾,加强了医院内涵建设,提高了服务质量。

谢树彬详细介绍了推广普通话的意义、什么是普通话、普

通话的标准是什么,讲解了声母、声调、音变、韵母、朗读训练等内容,还特意准备了医院服务常用语,进行培训测试,为医务人员提高普通话水平打下了坚实基础。

通过培训,襄城县中医院医务人员对讲普通话有了新的理解和认识,深切地感受到说好普通话有利于促进医患之间的沟通与交流,进一步密切了医患关系。

孟津县中医院

组织医务人员到敬老院义诊

本报讯(记者刘永胜 通讯员李晚霞)近日,孟津县中医院组织和晓波、谢群星、孟旭升等医务人员来到孟津县朝阳敬老院,为这里的20多位老人进行健康体检。

在活动现场,孟津县中医院医务人员耐心地询问每位老人的身体状况,并为他们量血压、做心电图等,还为心脏病患者免费办理爱心卡,并把老

人们的体检结果告知朝阳敬老院的负责人,还为老人们建立健康档案。

孟津县中医院负责人说:“关爱老人、照顾老人是中华民族的传统美德,把党的温暖送到敬老院是我们医院党支部和党员们应尽的义务。我们要充分发挥党员的先锋模范作用,认真贯彻落实党的十九大精神,真正把为人民谋福祉落到实处。”



近日,偃师市中医院疼痛病区和康复病区联合推出中医特色诊疗夜间门诊。该院开展的针灸、推拿、按摩、拔罐等项目为患有颈椎病、腰椎间盘突出症、腰肌劳损等疾病的上班族带来了福音。刘永胜 李宗伟/摄

让膏方陪伴您温暖过冬

通讯员 王东方/文 李昕/图



俗话说:“三九补一冬,来年无病痛。”

冬季正是养生进补的好时节。由中药三宝之一——阿胶制成的固元膏更是冬季进补中的翘楚。

12月6-7日,河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)开展了免费加工固元膏活动。在活动当天,许多患者和市民纷纷赶来制作专属膏方。

室外寒风刺骨,但河南省中医院综合楼一楼大厅里却温

暖如春。一个个小锅冒出热气,阿胶配合着黑芝麻、核桃仁,在手法娴熟的药剂师的木铲下翻滚、融合,散发出馥郁独特的香气,引得许多人纷纷驻足围观、品尝。

经过药剂师精心熬制,色泽黑亮、香气醇厚的膏方出锅了。现场制作膏方,让阿胶、黑芝麻、核桃仁、红枣、冰糖、黄酒,在大家的见证下,一步步变成患者手中的固元膏。固元膏制作流程公开透明,安全放心。这样既帮助

服用者免去了自己动手煎熬的繁琐,又节省了购买辅料的费用。

食用固元膏具有补血养气、滋阴润肺、养肝益肾、美容养颜等作用。河南省中医院的膏方是由专家根据服用者的不同体质特点拟方,一人一方,保证每位患者拿到手中的膏方都是“量体裁衣,私人定制”。这个冬日,让大家都有专属膏方陪伴,滋补养生,温暖过冬。

目前,该活动仍在进行中。

民权县卫生计生委

对中医医疗机构医师定期考核

本报讯(记者赵忠民 通讯员孙琰)近日,民权县卫生计生委在县中医院组织开展了中医医疗机构医师定期考核工作。

此次考核对象包括在一级以下中医医疗机构注册的278名执业医师,涵盖临床类别、中医类别(含中西医结合专业)、口腔类别和公共卫生类别的执业医师和执业助理医师等,其中一般

程序中医人员38人、西医人员98人,简易程序中医人员96人、西医人员46人。这次考试内容严格按照河南省中医管理局《关于2015-2016年度中医医疗机构医师定期考核事项安排的通知》要求和标准,包括专业知识、职业道德、法律法规。大家在良好的考试秩序环境下完成了答卷任务,为本次定期考核的顺利进

行画上了圆满句号。

此次考核是医师准入后监管的重要内容,是提高医师队伍的整体素质、保证医疗质量和医疗安全的重要手段,对促进医师专业知识、提高专业技术能力和水平、保持应有的职业道德、更加出色地为人民群众健康服务等,都有着十分重要的意义。

中医故事

近日,开封市中医院骨二病区多了一些外国人的身影。他们是一群来自泰国的青年学子。这些青年学子以特有的方式来该院探视他们的同胞——因伤住院的Arunro Jrakul(阿努罗儒尔)和Phong Sawat(西埃罗特)两个女孩儿。

11月23日,Arunro Jrakul和Phong Sawat不慎从高处坠落摔伤,其同伴立即拨打120急救电话。急救人员赶到现场紧急处理后,很快将她们送到开封市中医院做进一步检查与治疗。此时已是凌晨3时,开封市中医院骨二病区医务人员紧张而有序地忙碌着。经检查,两个泰国女孩儿均有不同程度的多发性粉碎性骨折、挫伤等。因伤势较重,在她们未交任何费用的情况下,接诊医务人员迅速展开急救。该科主任丁立功第一时间进行查房,制定诊疗方案。随后,清创、缝合、手法复位、骨牵引术等一系列的治疗及护理有条不紊地展开。

在随后住院的日子里,护士不仅精心护理,而且给予了她们生活上的帮助和精神上的安慰。管床医师赵富强及责任护士齐云影每天都为她们进行精心治疗和护理。通过整复、牵引、小夹板固定、中药外敷等中医特色治疗,她们的病情基本稳定,病痛明显减轻。

近日,开封市中医院工会主席张彩凤前往该病区看望她们。

“谢谢你们!开封中医真棒!”两个泰国女孩儿用汉语表达了感激之情。

“这是我们应该做的!你们好好休息,安心养病!祝你们早日康复!”祝福无国界,张彩凤温暖的话语让两个泰国女孩儿非常感动。

随后,张彩凤分别向两个泰国女孩儿赠送了鲜花和《中医养生长寿之道》等科普读物,并鼓励她们积极配合治疗,树立信心,争取早日重返课堂。

肿瘤绿色治疗郑州基地 落户郑州市中医院

本报讯(记者史尧 通讯员楚萌)12月8日下午,北京绿色医疗新技术产业联盟肿瘤绿色治疗郑州基地揭牌仪式在郑州市中医院举行。北京中医药大学东方医院副院长、北京绿色医疗新技术产业联盟理事长胡凯文为郑州市中医院授牌。

这标志着北京绿色医疗新技术产业联盟肿瘤绿色治疗郑州基地正式落户郑州市中医院。

肿瘤绿色治疗模式是一种以中医药特色治疗、微创手术、低剂量化疗、生物免疫治疗为主的综合治疗方法。该疗法以治疗肿瘤所产生的副作用不应超过疾病本身带来的痛苦为原则,在维护患者生活质量的前提下追求生存期的延长,具有可持续、可重复、低损伤、疗效好的特点。肿瘤绿色治疗模式不仅为年老体弱、不适合手术的患者以及放疗、化疗失败的

患者提供了肿瘤治疗的新选择,而且开阔了肿瘤专业医务人员的视野。

据了解,胡凯文教授与郑州市中医院建立合作关系已经多年,他通过师徒模式加强对郑州市中医院的人才培养和学科建设的指导。自2015年郑州市中医院肿瘤血液科主任曾宝珠与焦勤书医师拜胡凯文教授为师以来,肿瘤绿色治疗模式就在郑州市中医院广泛推广并实施,受到了肿瘤患者的认可,取得了良好的治疗效果。

肿瘤绿色治疗郑州基地落户郑州市中医院后,胡凯文将持续对郑州市中医院乃至郑州市的肿瘤防治工作进行技术支持与指导,帮助郑州市中医院提升肿瘤中西医结合防治水平,进一步推广肿瘤绿色治疗模式与理念,为郑州地区肿瘤患者提供服务。

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明了国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《中医故事》《解读中医》《中医院传真》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:757206553@qq.com
电话:(0371)85967338

10秒钟开出肿瘤精准处方

——美国“机器人医生”沃森在周口市中医院参加“会诊”

本报讯(记者侯少飞 通讯员李锐)12月3日下午3时,周口市中医院肿瘤病区沃森肿瘤会诊中心正在进行一场别样的会诊——人工智能与医生的“对决”。该中心主任张跃强将患者王某的病历信息输入系统后,仅10秒钟的时间,沃森就给出了精准的治疗方案。其中包括优选方案、次选方案和不推荐方案,并对药物的使用、毒副反应一一进行说明,这与当今肿瘤

临床权威指南给出的方案吻合度高达95%,在场的医生无不为之惊叹。沃森还在每种建议后面都注明了循证医学依据,为临床医生提供了极具价值的临床指导。

沃森是当前医疗领域应用成熟的具有人工智能技术的认知计算系统。人们所熟知的打败欧洲围棋冠军的人工智能阿尔法狗是沃森的“爷爷”。沃森

具有超强的学习能力,目前它已吸纳全球知名医院、美国纪念斯隆·凯瑟琳癌症中心及美国几十家医疗机构的大量肿瘤病例,学习过多个世界癌症中心诊疗指南,学习过300多种医学专业期刊和250多种肿瘤专著,学习过诸多SCI(美国《科学引文索引》)论文研究数据及美国100多年癌症临床治疗实践经验,能够自我进行系统更新,检索新的肿瘤研究成果,具有强大

的信息量和信息处理能力,沃森医生能够在获取患者基本信息 and 病情症状10秒钟后给出基于大数据的结果。沃森能帮助患者获得标准的诊疗方案,能帮助医生提高技术水平,是医生的好助手。

专家预测,在网络时代,掌握并应用人工智能一定会在竞争中优胜劣汰。

据张跃强介绍,目前沃森治疗方案覆盖了乳腺癌、肺癌、胃

癌、宫颈癌、卵巢癌、前列腺癌、膀胱癌,预计今年会扩展到9-12个病种,并进行人工智能读片。周口市沃森肿瘤智能会诊中心的成立,标志着周口市中医医院的肿瘤诊治水平迈上了人工智能辅助的新高度、新起点。此举让周口的广大患者足不出户即可享受人工智能所带来的先进诊疗服务,有助于实现医生与肿瘤患者之间更高效的沟通和更精准的治疗。



扫一扫订阅
《婚育与健康》
杂志